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Stingerea din viaţă, la 3 martie 1984, 
a lui Nicolae Vlassa, a fost dur eros 
resimţită şi în cetatea tomitană. La 
7 martie, t·ămăşiţele sale pămînteşti au 
fost redate pămîntului din Iernut, unde 
se născuse la 20 noiembrie 1934. 

Fiul lui Leonida şi Iudita Vlassa, a 
fost un strălucit spirit, înzestrat cu o 
inteligenţă remarcabilă şi o memorie 
prodigioasă. El a adus arheologiei ro­
mâneşti servicii deosebite. 

Şcoala elementară şi gimnaz!uJ. le-a 
urmat în comuna natală, iar la Tîrgu 
1\'Iureş liceul "AI. Papiu-Ilarian ". Intre 
anii 1953- 1957 a fost student al Fa­
cultăţii de istol'ie-filozofie din Cluj, pe 
care a absolvit-o cu calificativul "foar­
te bine". In 1978 a devenit doctor în 
ştiinţe istorice. 

Pasiunea pentru arheologie a căpă­
tat-o de pe băncile liceului, adunînd 
materiale arheologice şi participînd la 
o serie de şantiere (Ci'isteşti, Lechiţa 
pe Mureş, Moreşti). Munca sa neobo­
sită l -a pus în posesia multor colecţii 
arheologice, pe care le-a donat mu­
zeelor din Tîrgu Mureş, Tîrnăveni şi 
Cluj. 
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Ca student a participat pe şantierele 
de la Moreşti, Cipău-Gîrla, Cipău-ICIA, 
Soporul de Cîmpie. După terminarea 
facultăţii, a fost responsabil pe multe 
şantiet·c de mare importanţi', : Cipău­
Gară, Cipău-Gîl'la, Sărăţel-Bistriţa, 
Şieu-Măgheruş, Gura Baciului, Iernut, 
Tărtăria Ciuci, Cluj - str. 30 Decem­
brie, Cheile Turzii, Bernadea, Coldău, 
Cheile Aiudului. A făcut parte din co­
lectivele de cercetare de pe multe alte 
şanticre. 

Vasta sa activitate de investigaţie, 
completată de perfecta cunoaştere a 
materialului arheologic şi bibliog;·afic, 
alături de experienţa, erudiţia, enciclo­
pedismul şi uşurinţa de a invăţa limbile 
st.răine, au făcut din N. Vlassa un ade­
vărat savant. La toate aceste calităţi, 
mai adăugăm simţul său poetic care 
răzbate în intreaga-i operă şi bunăta­
tea sufletească. 
lncă de la 35 de ani em cunoscut în 

străinătate ca un prestigios participant 
la manifestările ştiinţifice de anvet·gură. 
In ţară a fost prezent la zeci şi 
zeci de sesiuni ştiinţifice şi colocvii 
ale instituţiilor muzealc. Pc plan ex-
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tern, amintim participarea lui N. Vlassa 
la cel de-al Vll-lea Congres Interna­
ţional de Ştiinţe preistorice şi protois­
iorice de la Praga, apoi, în 1976, la 
cel de la Nice. în anul 1967 ia parte la 
Simpozionul asupra culturii Lengyel 
de la Nitra, în 1931 la Simpozionul de­
dicat culturii Lepenski-Vir, apoi la alte 
simpozioane de la Koln şi Xanti. 

în domeniul activităţii muzeistice, 
care a fost deosebit de fructuoasă, no­
tăm aportul deosebit pe care l -a avut 
la organizarea unor expoziţii itinerante 
în diverse ţări : în Suedia - "Aurul 
Carpaţilor", in Iugoslavia - "Illirii şi 
Dacii" etc. ln ţară a fost principalul 
iniţiator şi organizator al cuprinzătoa­
t·ei expoziţii "Plastica neolitică şi eneo­
litică din România". 

Congrcsele, simpozioanele, colocviile 
naţionale şi internaţionale, expoziţiile, 
călătoriile de studii din Ungaria şi 
R. F. Germania, bursa "lntrer Natio­
nes", I-au pus pe N. Vlassa în conta.ct 
cu mari personalităti ale arheologiei 
mondiale, cu reputaii savanţi, cu oa­
meni care I-au apreciat atît pentru 
cunoştinţele sale ştiinţifice, cît şi pen­
tru savoarea şi generozitatea sa spiri­
tun,lă. La Cluj-Napoca, era în perma­
nenţă căutat şi vizita t de oameni de 
şî.iinţă, colegi, studenţi. Citeva institute 
I-au a les membru al lor (Institutul de 
tracolo(;ie din Rcmâ.nia, Institutul de 
!JLudii clasice Cluj-Napoca). A fost 
m emt"·u al consiliului permanent al 
UISPP. 

In urma vastei sale activităţi ştiin­
ţifice, N. Vlassa ne-a lăsat peste 100 de 
studii publicate în ţară. şi străinătate. 
Ele cuprind adînci analize asupra unor 
p::ebleme de maxim interes, mai ales 
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în domeniul neoliticului, dar şi asupra 
epocii bronzului şi civilizaţiilor geto­
dacică şi romană. Astfel, N. Vlassa a 
fixat jaloanele pentru cronologia scurt.ă 
a neoliticulni sud-estului european, a 
descifrat plăcuţe gnostice, a explicat 
simbolurile unm· geme magice de 
epocă romană, a arătat semnificaţia 
multor obiecte, a stabilit conexiuni cul­
turale. 

Intreaga lui operă stă strîns legată 
de dezvoltarea Muzeului de istorie al 
Transilvaniei, unde şi-a desfăşurat ac­
tivitatea imediat după absolvirea fa­
cultăţii. Incă inainte de terminarea 
studiilor, a fost angajat îndrumător 
(1957) ; în 1964 era muzeograf princi­
pal, iar în 1968, şef de secţie. A fost 
asistent al Facultătii de istorie-filozofie 
din Cluj-Napoca ·(1962/1963) şi lector 
la Conservatorul "George Dima", unde 
a predat p;oblemele fundamentale ale 
istoriei pairiei. In calitate de membru 
al colegiului de redacţie al prestiglo­
sului anuar Acta Musei Napocensis 
timtJ de 15 ani, a lecturat şi corectat 
sute de lucrări cu aceeaşi competenţă 
·şi colegialitate. 

O hoală necrutătoare a răpit din 
rîndul nostru şi al ştiinţei româneşti 
un om de mare valoare, un savant iu­
bitor de oameni şi iubit de semenii 
săi. 

De pe m alurile străvechiului Pont 
Euxin, aducem încă o dată un pios 
omagiu acestui slujitor al muzei Clio, 
acestui nobil prieten. 

Adio scumpe Nicolae Vlassa : 
Sit tibi terra levis 

PUIU HAŞOTTI 




